

成都教职员争取教育经费独立 罢 课 宣 言

我们今天为争取全川教育经费独立，成都教育界全体已经决议罢课了，罢课的牺牲是很大的，我们为什么现在暑假将到，（把）学生试验的时间来牺牲呢？因为这一次是全川教育生死问题，所以就是忍痛牺牲也顾不得了，教育界这几年的悲惨状况就不说列位也是晓得的。近来刘甫臣总司令有心维持教育，把全川肉税厘提作教育经费，另设独立机关由教育界自行接收经营，这是我们四川教育前途的一线生机，我们不能不起来力争。近数月来，同人等全省函电交驰，奔走呼号，希望他们实行交出，那知到了现在，表面上虽然有人敷衍赞成，其实交出来的州县只有二十余处，其余大多数的州县都暗地保持不交，就是在成都方面，我们连日向当道请求接洽，也是东推西诿，毫无结果。列位：想我们全省岁入三千多万（元），一大半都拿去养兵，连这区区一百多万的肉厘，他们都舍不得分出来。教育是全川人共同问题，不单是教育自身的问题，更不是我们少数教职员的饭碗问题。我们教职员平常向政府讨款的情形连乞丐都不如，把人格都丧失尽了……我们不能永作乞丐生涯，非俟四川全省肉厘交出，教育经费完全独立后，誓不再行上课，特此迫切宣言。望我全

川人民觉悟这次罢课是全川教育问题，不是我们成都学界同人每月一两万元的维持费的问题，要大家起来帮助才对呀！

（原载《国民公报》1922年6月8日）

王右木之声明

呈卫戍区总司令文，……窃侧身教育几历星霜，虽赋性戆愚，不容引诱，而进□过□识祸，□此次学潮奋兴势出群众人数既杂奸宄□生，右木以直率之姿出平凡之论，言虽剀切心实无他，众谅此衷，举为监察贵司弹劾，义不藏奸，□饰成文，遂欲含沙射影，日前传闻各校学生捣毁熊宅，适教职员会开毕几钟，右木家居未□颠末面。四川日刊登暨熊议长到卫戍司令之函，直指右木率领学生督同破坏，欲加之罪何患无词，似此□诬情难默息，查学生团体教职员何得参加，四路分奔亦俟乎督队，致谓右木于青天白日之下率众抄家，右木虽愚何至为此毫不尽情之事，□此种论调关系匪轻，□感听观，诬蔑人格，竟出之于省议会副议长熊小（晓）岩之口。试问右木率队有何证凭？各校学生俱在，何难□问，信心□诬成为等体，中心耽耽情实难安，应请钧部查明虑实以昭黑白，并请明令周知伸张公理，不胜迫切待命之至，谨呈成都卫戍总司令。

（原载1922年6月15日《国民公报》）

致《四川日刊》函

……此次教职员运动教育经费独立，纯本良心上主张，并无党派可言，右木侧身学界，忝任教育，亦教职员联合会一分子，经众推任监察部理事，辞不<口>已勉尔附骥，而贵报星期二新闻指为主干人物，未免过当。又贵报星期三载，学生捣毁熊宅系右木督队前往，凭空捏造肆意诬蔑，报纸主持舆论岂有淆乱黑白至于此。<口>兹特郑重声明，熊宅之事右木并未与<口>，希明白宣示，如无证据各即更正，以明真象，否则即系有意构陷，当负法律上之责任，专此奉达即颂四川日刊主笔先生撰安。

王右木敬启

6月15日

(原载1922年6月15日《国民公报》)

按：1922年6月13日，王右木率领学生到省议会请愿，被该会预先布置的暴徒凶殴。

——张秀熟附记

附：

(1) 熊(晓岩)议长致各机关文

……本月十二日突有学生多人，以教育经费独立案赴□□宅强迫赴省议会开会，……稍倾复来学生三百人，由高等师范学监王右木督率蜂拥入宅，□见其势汹之姑为退避，诸生搜索不得，遂将房产器具箱柜等物完全捣毁，……速将主使之贺伯仲即贺孝齐、王右木、暨学生代表刘度……等八名按名逮案，依法诉追实……此致成都地方检查厅，计函送失单一件。四川省议会□长

(原载1922年6月21日《国民公报》)

(2) 熊(晓岩)议长再致各机关文

熊议长再函各机关：函卫戍部、地检厅、政务厅(晓岩)等称：当日聚众数百人之多，骚扰数小时之久，……捣毁掠至于一空，半丝寸缕俱无完物，甚且酿成次日复毁议会，殴辱议员之事。

(原载1922年6月24日《国民公报》)